

Таблица 1 – Значения коэффициентов доверительности

Доверительный уровень	Значение коэффициента
90,00%	1,28
95,00%	1,65
97,50%	1,96
99,00%	2,33

5 этап Расчет VaR:

$$VaR = K_1 \times CKO \times P, \quad (3)$$

где K_1 – курс доллара к бел. рублю на первое число месяца, P – коэффициент, соответствующий доверительному уровню (1,65).

Расчеты показали, что на 1 января 2009 года $VaR = 1.65 \times 0.00095 \times 2200 = 3$ бел. руб., а на 1 января 2010 года $VaR = 1.65 \times 0.00353 \times 2863 = 17$ бел. руб.

Нами были выполнены также детальные расчеты VaR на первое число каждого месяца 2010 года. Они показали, что в целом за год наблюдалось снижение потерь, но, тем не менее, они были (рис 4). В среднем за день потери составили приблизительно 8 рублей за каждую операцию в долларах США. Получается, что за год потери составят примерно 3000 рублей за каждую операцию.

**Рисунок 4 – Потери банковской системы Республики Беларусь в 2010 году**

Источник: собственная разработка

Таким образом, выполненный нами анализ доказал, что с целью страхования рыночных рисков по рассмотренному фактору коммерческим банкам необходимо создавать специальные дополнительные резервы для покрытия данных потерь, что и рекомендуется решениями «Базель-2 и 3». Предложенная же нами методика позволяет варьировать размер необходимых резервов в зависимости от выявленной величины потерь и их динамики. На следующем этапе исследования предполагается разработать конкретные рекомендации по определению требуемой величины резервов на покрытие рыночного риска из-за колебаний валютных курсов.

Список цитированных источников

1. Масленченков, Ю.С. Финансовый менеджмент банка: уч. пос. – М.:ЮНИТИ-ДАНА, 2003. – 399 с.
2. Информационно-аналитический и научно-практический журнал Национального банка Республики Беларусь «Банковский вестник». – №12. – 2010.

УДК 336

Климашевский А.Т.

Научный руководитель: ст. преподаватель Карсеко А. Е.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск, РБ

ПРИВАТИЗАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Приватизация означает смену государственной формы собственности на частную (приватную). Наряду с традиционным пониманием приватизации как процесса передачи объектов определенных видов деятельности из рук государства в частную собственность бытует также и более широкая трактовка.

Приватизация связана, прежде всего, с прагматическими соображениями на макро- и микроэкономическом уровнях. В первом случае она призвана укрепить рыночное начало в экономике, осуществить децентрализацию и сокращение масштабов государственной предпринимательской деятельности для повышения эффективности всей хозяйственной системы и уменьшения бюджетного дефицита. На микроэкономическом уровне задача состоит в улучшении технико-экономических показателей работы предприятий.

Освобождение в ходе приватизации предприятий от государственной централизации и призвано предоставить администрации, трудовым коллективам возможность принимать решения, соответствующие их коммерческим интересам. В результате приватизации формируется группа частных собственников на средства производства, развиваются конкурентные отношения между производителями, что повышает материальную заинтересованность в эффективном использовании факторов производства, в увеличении выпуска и реализации продукции.

В 1993г. Беларусь, как и многие другие страны, сделала ставку на массовую чековую приватизацию. Приватизации подлежало 2/3 государственной собственности; 50% предполагалось передать в частные руки путем оплаты приватизационными чеками.

Сама чековая приватизация в Беларуси началась в 1994 году. Белорусский парламент в лице Верховного Совета пролоббировал тогда решение, согласно которому процесс приватизации госпредприятий должен был проходить путем выдачи населению чеков «Имущество» и обмена этих чеков на акции субъектов хозяйствования.

Цель чековой приватизации заключалась в том, чтобы осуществить переход страны к рыночной экономике в условиях социального равенства. Формально равенства достичь удалось — чеки «Имущество» получило большинство граждан трудоспособного возраста (4,9 млн. человек).

И поначалу процесс конвертации чеков «Имущество» в акции был активным. Особенно это касалось тех случаев, когда речь шла об обмене чеков на акции крупных предприятий. Способствовало обмену чеков на акции предприятий еще и то обстоятельство, что после начала чековой приватизации в стране появилось множество специализированных инвестиционных фондов (СИФов).

Но в марте 1995 года Александр Лукашенко подписал распоряжение, которым приостановил действие лицензий СИФов, а в 1998 году издал декрет, установивший временный запрет на отчуждение акций, полученных физическими лицами в ходе чековой приватизации. Кроме этого, за чеки «Имущество» со второй половины 1990-х годов можно купить акции только наименее прибыльных предприятий, которые практически не платят дивидендов. Все перечисленные выше факторы практически остановили процесс чековой приватизации. Однако, согласно закону «Об именных приватизационных чеках», гражданам, которые не использовали приватизационные чеки, должна быть выплачена компенсация, которая на сегодняшний день составляет около 800 млрд. рублей, а это является угрозой большого бюджетного кризиса и сокращения социальных расходов. Поэтому в конце мая 2010 года уже в седьмой раз было обнародовано постановление белорусского правительства, согласно которому срок обращения чеков «Имущество» продлевается ещё на три года — до 30 июня 2013 года.

Но такое количество потраченных лет уже принесло ряд отрицательных последствий, таких как потеря большого количества инвестиционных возможностей, сильные изменения внешней среды, потеря привлекательности белорусских активов за последние 10 лет, дефицит новых технологий в производстве.

В 2007 году Госкомимущество, Минэкономики, а также некоторые другие ведомства настаивали на радикальном решении вопроса — прекратить чековую приватизацию без выплаты компенсаций. Предлагалось неиспользованные приватизационные чеки просто аннулировать. Законопроект с соответствующим предложением был направлен в парламент. Однако белорусские власти три года назад все-таки решили не идти на радикальный сценарий, опасаясь социального протеста, и срок обращения приватизационных чеков был продлен до 30 июня 2010-го.

Также с 2007 года в Беларуси проводится работа по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества. В соответствии с календарным графиком на 2007-2010 годы в нем около 14 тыс. неиспользуемых объектов. Из этого количества уже вовлечено свыше 11,2 тыс. объектов недвижимости, что составляет 80% от запланированного количества.

В 2010 году запланировано вовлечь в хозяйственный оборот 1038 объектов республиканской собственности. За девять месяцев текущего года вовлечено 227 объектов. Продать запланировано 526 объектов, продано — 103.

Согласно постановлению Совета министров №1549 от 22 октября 2010 года, в Беларуси планируется реализовать путем продажи на аукционах еще 200 объектов республиканской собственности.

На 2011-2013 годы запланировано акционировать свыше 500 предприятий и около 300 — приватизировать.

В настоящее время белорусские власти ведут переговоры со Всемирным банком относительно механизма приватизации отечественных предприятий. Всемирный банк может помочь белорусским властям в деле приватизации, в том числе и деньгами. Международная финансовая организация готова создать трастовый фонд, за счет средств которого белорусское правительство сможет оплачивать услуги консультантов, компетентных в сфере приватизации. Причем предполагается, что основой такого фонда станут грантовые средства, измеряемые в миллионах долларов.

Кроме того, в этом году для ускорения приватизации в стране при поддержке Международного валютного фонда и Всемирного банка путем преобразования РУП "Национальное инвестиционное агентство" создано Национальное агентство инвестиций и приватизации (НАИП). Главная задача агентства — привлекать инвестиции, в том числе при приватизации государственного имущества. А вот будет ли ускорена с его созданием приватизация в стране — большой вопрос. Ведь пока лишь очевидно, что создана еще одна

структура, имеющая отношение к приватизации, но не обладающая приватизационными полномочиями. В самой политике приватизации в стране тоже ничего не изменилось: законопроект о приватизации пока не принят.

Но, несмотря на это, сегодня есть определенная надежда на то, что в ближайшие годы процесс приватизации в Беларуси начнет набирать обороты. Это связано с тем, что у государства существует как потребность в достижении фискальных целей, так и необходимость в прямых иностранных инвестициях. Тем более, на совещании в августе этого года Александр Лукашенко выразил явное недовольство тем обстоятельством, что чистый приток прямых инвестиций в 2010 году оказался ниже, чем даже в «кризисном» 2009.

УДК 336.1

Липовка Ю.Ф.

Научный руководитель старший преподаватель Жилкина А. А.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск, РБ

НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПУТИ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Налоговая система является одним из важнейших инструментов регулирования и стимулирования экономической деятельности любого государства. Правильно установленные налоги в сочетании с другими финансово-кредитными рычагами являются важнейшим фактором повышения эффективности национальной экономики. Трудно переоценить значение уровня развития данного элемента в контексте привлечения иностранных инвестиций. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что совершенствование системы налогообложения является одной из приоритетных задач для нашего государства.

В начале 2010 года Всемирный банк, Международная финансовая корпорация и Pricewaterhouse Coopers опубликовали шестое ежегодное исследование «Уплата налогов 2010. Международный обзор». В исследовании рассматривается процесс уплаты налогов в 183 странах с точки зрения административной нагрузки для соблюдения требований налогового законодательства, а также проводится расчет суммарных налоговых обязательств в процентном отношении к сумме прибыли компаний до вычета налогов.

К сожалению, Беларусь в опубликованном рейтинге в очередной раз заняла последнее 183-е место, что ярко указывает о необходимости принятия неотложных мер по устранению проблем, характерных для налоговой системы на современном этапе.

В Республике Беларусь особое внимание уделяется не расширению налоговой базы, а сбалансированности бюджета. Как следствие, налоги носят преимущественно фискальный характер, при котором важнейшую роль играют косвенные налоги. Однако известно неоднозначное влияние косвенных налогов на экономическую ситуацию. С одной стороны, они являются наиболее стабильным и гарантированным источником поступлений в бюджет, с другой - являются наиболее значимых ценообразующих факторов, затрудняющих экономическую деятельность и планомерное развитие субъектов хозяйствования.

Необходимо также отметить большое количество и высокую периодичность уплаты налогов. Хотя Всемирный банк и отнес Беларусь к числу стран, несколько упростивших налоговую систему, количество налоговых платежей в год в нашей стране составляет 107 (больше только в Румынии – 113 и в Украине – 147). Для сравнения: Мальдивы – 1, Катар – 1, Швеция – 2, Гонконг – 4, Норвегия – 4, Сингапур – 5, Мексика – 6. Хаотическое нагромождение налоговых и неналоговых платежей и нестабильность налогового законодательства не только создает трудности в финансовом планировании, но и в самих расчетах, порождает излишний документооборот и увеличивает затраты, связанные с взиманием налогов. По оценкам авторов исследования, проводимых Международной финансовой корпорацией в Беларуси, для выполнения всех налоговых процедур необходимо затратить в среднем 900 часов в год. Для сравнения: Мальдивы – 0 часов, ОАЭ – 12 часов, Бахрейн – 36 часов, Катар – также 36 часов, Багамы – 58 часов, Люксембург – 59 часов, Оман – 62 часа, Швейцария – 63 часа, Новая Зеландия – 70 часов, Македония – 75 часов.

Большое количество налогов усложняет механизм налогообложения в целом, ведет к многократному обложению одной и той же налоговой базы, к инфляционному повышению цен. Особенно негативно отражаются на неконкурентоспособности белорусских предприятий многочисленные налоги, исчисляемые на фонд заработной платы и включаемые в себестоимость продукции. Эти налоги выступают мощным фактором роста цен, что ведет к трудностям быта, неконкурентоспособности белорусской продукции, как на внешнем, так и на внутреннем рынке, замедлению оборачиваемости капитала, уменьшению прибыли и другим негативным последствиям для предприятий.

Требует существенной доработки вопрос установления ставок налогов и предоставления налоговых льгот. В некоторых случаях они нарушают принцип справедливости и равнозначности налогообложения по отношению к участникам экономической деятельности.

На настоящем этапе государственными органами и государственными должностными лицами принимаются меры по совершенствованию налоговой системы. Так например, в соответствии с законом РБ